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A TUTTE LE SOCIETA’ DI PN









DEL TRIVENETO








E p.c.
AL COMITATO REGIONALE F.I.N.









FRIULI VENEZIA GIULIA









AI COMITATI PP.AA. F.I.N.

· BOLZANO

· TRENTO

AI COMPONENTI LA COMMISSIONE 

TECNICA REGIONALE DI

PALLANUOTO

AL PRESIDENTE DELLA SOCIETA’

C.S. PLEBISCITO

ALLA F.I.N. CENTRALE

SETTORE  PALLANUOTO

OGGETTO : QUARTA PRESELEZIONE ATLETI PALLANUOTO DEL TRIVENETO
CATEGORIA ESORDIENTI (NATI 1989 – 90 - 91)

Come già anticipato nei giorni scorsi a tutti gli interessati, secondo le indicazioni suggerite dal Sig. Carlo Pagan, Collaboratore del Responsabile Tecnico Regionale dell’Attività di Pallanuoto Maschile, si conferma quanto segue :

· Giovedì 27 Marzo p.v. a Padova, presso la Piscina del C.S. Plebiscito (Via G. Geremia n° 2/2), dalle ore 14.30 alle ore 16.30, verrà effettuata la quarta di una serie di sedute di allenamento con Atleti appartenenti alla Categoria Esordienti (nati 1989 – 90 - 91), tramite le quali saranno individuati i Nominativi dei Giocatori che faranno parte della Rappresentativa Esordienti Triveneto 2003.

· Si invitano, quindi, le Società interessate a segnalare i Nominativi dei loro migliori Atleti nati 89 – 90 – 91, che parteciperanno alla quarta preselezione di Padova, comunicandoli alla scrivente Segreteria ( fax = 0422/572570 ; e-mail = fin.crvpn@libero.it ).

· Si ringrazia, inoltre, il Sig. David Barbiero, Direttore del Centro Sportivo del Plebiscito, per la cortese disponibilità dimostrataci nell’ospitare l’evento.

Cordiali saluti.

C.R.V. – F.I.N.

 Settore Pallanuoto

